

策马扬鞭踏新程

——进一步全面深化改革汇聚前行动力

中国农村改革发源地安徽凤阳小岗村，看上去跟许多一般村落并无明显区别，稻田和养殖塘在炎炎夏日下闪闪发光。昔日18名“大包干”带头人中还有9位健在，年逾八旬的严金昌分外忙碌。他除了打理自家300个座位的农家乐，还要给来村里参观的各地客人做改革讲座。

当年严金昌承包的土地，如今均已流转出去，他也成了村集体经济合作社的股东。“党的十八后小岗村的变化大，村民收入增长快。党的二十届三中全会让大家进一步吃了定心丸。现在人们心往一处想、劲往一处使。”他说。

党的二十届三中全会站在新的历史起点上，明确了进一步全面深化改革的总目标，并绘制了改革路线图和时间表，推动把党的二十届三中全会确立的“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”的中心任务落到实处。

不仅小岗村及其所在的安徽，连日来，新华社记者记者在江西、湖南、湖北、河南、山西等其他中部省份也看到，各行各业广大干部群众正以改革创新、敢为人先的精神，满怀信心为实现中国式现代化而加倍奋斗。

了招投标机制，以价格为主，让合理低价中标，并对不合理压价进行预防管控，加上其他组合改革措施，比较有效地解决了竞争不公平问题，‘优环境’效果明显。”

株洲呈现出更强劲的发展活力。每年选择来该市就业的大学生从4年前的6000人，增长到现在的1.2万人。国有企业中车株机公司通过建立现代企业制度，全面参与市场竞争，将包括新能源机车、双能源地铁工程维护车在内的轨道交通产品出口到52个国家和地区，并获得了欧盟授权。

长沙、株洲和湘潭的一体化也在提速。记者注意到，从长沙主城区天心区先锋站出发的城际列车，抵达位于株洲轨道交通产业集中区的田心东站，最快用时不到20分钟。三城连接成群，进一步打破土地、资金、人才和资源流动的障碍。长株潭城市群以湖南省1/7的土地面积、22%的人口，创造了湖南40%的经济总量，形成中部地区新的经济增长极。

在江西南昌向塘国际陆港，海关实行“一次申报、一次查验、一次放行”改革措施，并在通关时效层面推动“零等待”，进一步打通国内国际两个市场的循环。记者看到，这里的冷链仓库中云集着内蒙古羊腿、辽宁烧鸭、阿根廷大虾、泰国榴莲等；而江西及邻省出产的水果、食品、箱包、电子产品、医疗器械和新能源汽车，也正整装待发运往欧洲、中东和南美；已有京东、菜鸟、中外运等来自全国各地的56家物流企业入驻向塘国际陆港。

“最重要的是加强党对改革的领导，不断推进制度创新、填补制度空白。”向塘开发区党工委副书记万耀华说，党的二十届三中全会提出“构建全国统一大市场”“完善要素市场制度和规则，推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放”，必将推动当地新领域新实践的拓展。

改革新举措回应了广大经营主体的诉求与愿望。河南金丹乳酸科技股份有限公司董事长张鹏说：“随着市场经济的蓬勃发展，我们突破困境快速成长，在新材料行业不断开拓。党的二十届三中全会提出深入破除市场准入壁垒、完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制、弘扬企业家精神等，坚定了我们向更高水平发展的信心。”

优势资源，推动大科学装置“沿途下蛋”，科技成果转化更加高效。

十几公里外，合肥高新区一条几百米的大道上，汇聚了20余家量子科技企业，涵盖量子通信、量子计算、量子测量等新兴产业。

“今年1月，中国第三代自主超导量子计算机‘本源悟空’上线，先后被125个国家用户访问超1200万次，成功完成25万个全球量子计算任务。”本源量子轮值董事长孔伟成表示，当前的急迫任务是将量子计算机产业化，才能有效释放新质生产力。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的二十届三中全会提出“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。

在中部地区采访，记者常常听到这样一句话：“不成创新高地，便成发展洼地。”各地都在积极推出新的改革举措，加快形成同新质生产力更相适应的生产关系：湖北谋划建设一个省级的“颠覆性技术创新中心”，河南省科技厅出台大力培育创新龙头企业、提升产业链整合能力的措施……

城乡融合发展是高质量发展的重要内容。在湖南省醴陵市孙家湾镇，不到8平方公里的土地上分布着陶瓷酒瓶企业20余家。村民肖俊彦20多年前与3位同伴合伙投资15万元建起陶瓷酒瓶厂，现在年销售额超过2亿元，并出口海外。他的企业吸收了附近多个村子800名村民就业。通过不断壮大陶瓷等县域富民产业，醴陵市的城乡居民收入比逐步缩小。肖俊彦也开始向新领域进军：开发节能环保电饭锅用的高端陶瓷。

绿色低碳发展机制带来新的生机。在中国“煤都”山西省大同市，记者看到，一片约5万亩的采煤沉陷区被青翠树林覆盖，波浪起伏的山梁上架起一排排光伏板。“煤海”变“光海”，荒弃之地“重生”，光伏产业正将“干净电能”源源不断送入企业车间和百姓家庭。

科教和人才机制的改革为高质量发展提供支撑。湖南铁道职业技术学院与中车株机等企业结成对子，开设实验室和工厂，让学生动手接触实际。湖南汽车工程职业学院则跟宝马、大众、比亚迪等开展校企合作，教室的纳米黑板旁摆放着实体汽车，学生边上课边操作。伴随产业升级，学校加强了新能源汽车、无人驾驶汽车乃至飞行汽车的教学。“我们培养的技术能手，在每次招聘会上供不应求。”校长尹万建说。

华村党委书记彭新华就推荐“看房”——村里二层小楼排列整齐，风貌美观，“颜值”颇高，提升了居住舒适度和乡村旅游吸引力。

彭新华说，过去村民自建房标准不一，存在有“新房”无“新村”情况。根据群众意见，醴陵市人大常委会深入践行全过程人民民主，全过程监督和推动本级政府在贯彻落实相关法律法规的基础上，修改完善相关管理办法和奖励政策。在与村民反复协商的基础上，大家在依法建房上达成共识，使相邻新建房屋色调逐步相对统一，并商定出满意的建房方案。

发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。党的二十届三中全会强调“健全全过程人民民主制度体系”，切实保障人民当家作主。

一年来，河南省政协牵头的课题组到广东、浙江、江苏等地调研，形成一批“接地气”的专项调研报告，围绕河南农业强省建设需做的改革给出建议，比如，针对传统农业经营遭遇发展瓶颈期的问题，提出以推进适度规模经营为重点、加快农业生产方式变革，得到了政府积极响应。

在安徽省安庆市岳西县河图镇，“田园夜话”成为当地的保留项目。这是一个基层协商的议事平台。从基础设施建设、产业发展到人居环境整治、平安创建，群众都有知情权、参与权和话语权。

一次，河图镇岚川村村民向村“两委”反映，马鞍桥至周坳的道路太窄，车辆会车困难。岚川村驻村工作队和村“两委”干部实地走访，并向上级部门争取项目资金。目前该道路新建会车道和500米排水渠项目已被岚川村“一事一议”通过，将在今年下半年实施。

“根据党的二十届三中全会精神，我们将进一步健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制，真正做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。”河图镇党委书记韩国凤说。

南昌市西湖区市民中心做了一项改革——增设法律服务窗口。江西瀛洪仁律师事务所律师王玮璟正为来访群众无偿提供法律咨询服务。“我会详细了解案情，告知群众需要准备哪些材料，并给出相应的法律分析及诉讼建议。”他告诉记者。

“根据有关条例，符合法律援助要求和条件的案件，一年大概有400多个。”西湖区公共法律服务中心窗口负责人王益说，针对妇女遭受家暴、残疾人讨薪难等情况，在当事人材料齐全的情况下，会指派律师对其进行进一步的法律援助。

小岗村人民法庭虽然只有6名干警，其服务却覆盖周围6个乡镇86个村社区的26万人。“近年来，我们开展‘枫桥式人民法庭’创建工作，重点把纠纷解决在前端，积极开展诉调对接，诉前有效息诉止争，大大降低了纠纷成讼率。”庭长王仕利说。

小岗村人民法庭聘请了当地退休小学教师廖永贤担任人民调解员，7月到目前的27件诉前调解案件中，她调解成功7件，包括挽救了一桩濒临破裂的婚姻。“成功的关键，在于我熟悉基层情况，知道人们心里怎样想。”她说。

“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。我们认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，不断把改革推向前进，让群众过上更美好的生活！”小岗村党委书记李锦柱对记者说。

新华社记者（新华社北京7月29日电）

活力，在更开放更公平的市场中涌现

融资难曾一度困扰江西省南昌市诚雅贸易有限公司，这家经营眼镜的企业的负责人易学文告诉记者，缺少资金使得公司发展受限。

但南昌市的政务改革帮他解决了难题。公司所在地西湖区南站街道办事处的工作人员上门走访，为他争取来300多万元利息较低的政府担保性贷款。“这为公司发展注入活水，如今生意越做越好。”易学文说。

这是当地优化营商环境、扶持民营企业的写照。西湖区的政务服务覆盖了企业的全生命周期，包括提供场地选址、企业开办、项目审批等集成服务；全面落实“免申即享”，2024年上半年政策性贷款6520万元；聚焦涉企业难办事、揪心事，截至今年7月累计走访经营主体超7670户，受理企业诉求办结率达97.6%……

“重要的是处理好政府和市场关系这个核心问题，通过体制机制改革，增强政府的服务功能，营造更加公平、更有活力的市场环境，为企业解决急难愁盼。”西湖区常务副区长胡海说。

党的二十届三中全会把构建高水平社会主义市场经济体制摆在突出位置，明确提出坚持和落实“两个毫不动摇”，以激发各类经营主体活力。

湖南省株洲市推动的一项改革，是解决招投标的公平问题。市长陈恢清说：“过去招投标过程中，容易出现关系工程、人情工程、腐败工程。不少企业通过正常招标途拿不到工程项目，严重影响公平竞争，破坏市场秩序。我们改革

发展，沿高质量道路向纵深突破前进

安徽合肥，董铺水库、蜀山之侧，一座面积不足3平方公里的半岛上，坐落着中国科学院合肥物质科学研究院。全超导托卡马克核聚变、稳态强磁场等“科幻感”十足的大科学装置，面向国家急需领域，衍生出特种电源、超导磁体、低温制冷、质子治疗、创新药物等一大批应用产品。

中国科学院合肥物质院科技处处长邓国庆说，通过集聚

民主，广泛凝聚共识将改革进行到底

记者刚走进湖南省醴陵市天华村，醴陵市人大代表、天

新华社北京7月29日电

国家防总针对京津冀启动四级应急响应

据新华社北京7月29日电（记者 周圆、王聿昊）记者29日从应急管理部获悉，29日至30日，北京、天津、河北有大到暴雨，部分地区有大暴雨，京津冀部分地区洪涝灾害风险较高。国家防汛抗旱总指挥部29日17时针对京津冀启动防汛四级应急响应。

当前我国南北方多地正在遭受暴雨洪涝灾害，防汛救灾工作形势严峻复杂。据气象预测，未来三天，华南南部、云贵高原、湖南西北部、重庆、陕西东部及华北、东北地区等地仍有较强降雨。

国家防总办公室、应急管理部29日组织气象、水利、自然资源、住房城乡建设等部门联合会商，视频调度湖南、辽宁、吉林、云南等9省份，研判当前雨情汛情灾情发展态势，进一步部署重点地区防汛救灾工作。

应急管理部有关负责人在会商中指出，各级防指要加强滚动会商研判，将抗御流域性洪水作为当前工作的重中之重，强化巡查防守，确保各类险情抢早、抢小、抢住。要坚决做好中小河流洪水、中小水库出险、山洪和地质灾害、城乡内涝等薄弱环节防范应对，落实临灾预警“叫应”机制，压实“隐患点+风险区”双控责任。



这是7月29日拍摄的湖南省湘潭县易俗河镇四新堤决口现场（无人机照片）。新华社记者 陈思汗 摄

长江发生2024年第3号洪水

据新华社北京7月29日电（记者 刘诗平）记者29日从水利部了解到，受第3号台风“格美”残留云系带来的强降雨影响，当日18时50分，长江中游干流莲花塘站水位涨至警戒水位，长江发生2024年第3号洪水。

水利部当日进行专题会商，研判长江流域雨情和汛情，部署长江流域洪水防御工作，启动水利部重大水旱灾害事件调度指挥机制，针对性安排支持湖南省湘潭县洧水堤防决口处置工作。

水利部发布的汛情通报显示，水利部针对湖南启动洪水防御Ⅲ级应急响应，针对江苏、安徽、江西启动洪水防御Ⅳ级应急响应，派出工作组、专家组指导湖南洪水防御和险情处置。

黄河发生2024年第1号洪水

据新华社北京7月29日电（记者 刘诗平）记者29日从水利部了解到，受前期降雨影响，29日9时36分，位于青海兴海县的黄河上游干流唐乃亥水文站流量涨至2510立方米每秒，黄河发生2024年第1号洪水。

水利部当日发布汛情通报，目前，唐乃亥水文站下游的龙羊峡水库和刘家峡水库水位均低于汛限水位，汛限水位以下库容11.95亿立方米。通过调度龙羊峡和刘家峡水库有效拦蓄洪水，本次洪水过程不会对刘家峡水库以下的兰州等重要城市和重要堤防造成较大影响。

湘潭四新堤 一夜无眠

“一定要仔细搜救，确保每一名被困群众获救！”7月29日凌晨1时47分，湖南省湘潭县易俗河镇新塘村的村道边，武警湘潭支队副支队长马永辉和战友们正紧锣密鼓商量着救援方案。

受3号“格美”台风外围云系影响，湖南的洧水近日发生当地自1972年有实测资料以来最大洪水。洧水全长103公里，流域面积1764平方公里，是湖南的一条重要河流，也是湘江的一级支流，在湘潭县境内流程57公里。28日20时许，洧水的湘潭市易俗河镇四新堤段发生决口，滔滔洪水奔涌而出，迅速淹没附近部分村庄。洪水影响到决口附近三个村，其中距离决口最近的新塘村、新虎村受到影响最大，初步估计3000余人需要转移。

“在河边生活了几十年，从来没见过这么大的水，我家旁边倒了两个房子，好吓人！”29日凌晨1时许，71岁的新塘村村民周立群惊魂未定。

由于事发突然，加之又是夜晚，不少村民来不及转移，被洪水围困在家中，湖南省市县各级迅速调集力量连夜开展抢险救援。

在现场，记者看到，通往决口的公路上，运载武警官兵、消防人员、民兵、蓝天救援队等专业力量和设备的汽车已经排成长龙。由于道路较窄，车辆又多，不少救援队伍采取肩挑手扛等方式，努力早一步挺进灾区，尽快开展救援。

“一二三！起！”29日凌晨2时，长沙经开区消防救援大队龙华消防救援站消防员滕鹏飞和队友挑起100多斤重的救生艇引擎，向着决口附近进发。“这是第二趟了，我

们早一点把救援设备运进去，就能早点把被困群众转移出来。”滕鹏飞说。

记者看到，尽管洪水凶猛，但为了抢抓救援时机，一些救援队伍在路边停下，就近寻找便于救生艇下水的位置，迅速进村救援。立起一盏应急灯，岳麓蓝天救援队副队长邱明星组织队员们抬着救生艇下水。“湖南各地的蓝天救援力量第一时间往这里汇集，目前已经到达73艘艇、206人，一些队员已经进村转移被困群众。”邱明星告诉记者。

凌晨视线极差，如果没有熟悉村里情况的群众做向导，对当地环境陌生的救援队员会“两眼一抹黑”。听说救援队有需求，附近一些党员、群众马上找了过来，自发当起向导。

“附近村很多是留守老人，劳动力欠缺，但一些党员带头，陪着救援队进村，效果很好。”易俗河镇人大副主席冯俊军告诉记者。

一些刚被转移上堤的村民稳住心神后，掉头回来当起了志愿者。

75岁的新塘村村民赵新家里养鱼，有一辆运送水草的脚踏三轮车。听说公路交通缓慢，救援队需要尽快运送救生艇的引擎，他把老伴安置妥当后，马上去把三轮车骑过来，很快就帮着往救援现场运送了三台引擎。老人告诉记者：“这么多人从外面赶过来，不顾危险帮我们，我们自己更要出一份力！”

四新堤上，一夜未眠。晨光初露，救援指挥部传来消息：截至29日7时30分，受险情影响的新塘村、新虎村已安全转移3832名群众。

新华社记者（据新华社长沙7月29日电）

聚焦防汛抗洪

大水漫堤，一片泽国。

7月29日13时40分许，洧水湖南省湘潭县河口镇华中村堤段发生决口，长度30余米。这是2天内洧水湘潭县内堤防出现的第三处决口。

记者第一时间赶赴现场，洪水浑浊，大量房屋和庄稼被淹没在水中。直升机在头顶盘旋，大量消防队员、武警官兵、民兵和蓝天救援队等各方救援力量都在行动，进入灾区搜寻和转移被困群众。

正午时分，暑热难耐。长沙市消防救援支队作战训练处处长黄稀一边擦着额头上的汗珠，一边指挥现场救援。他们是从昨晚洧水的的一处决口救援现场赶来，通宵作战，彻夜未眠。

在救援队员的搀扶下，67岁的刘德安缓缓走下冲锋舟。由于腿脚不便，来不及转移，家住华中村的他一度被困在洪水中。

“在家中看着水一下就涨起来了，把一楼都淹了，我吓坏了。幸亏他们及时赶到，把我救出来。”刘德安拉着身旁的民兵，一个劲地表示感谢。

华中村、紫杨村、莲托村位于决口附近，受到洪水直接冲击。决口后，村里干部迅速行动起来，组织开展搜救和转移群众。同时向上级部门求援。

记者遇到华中村村委委员郑玉莲时，她在烈日的暴晒下，帮救援队员安排进村向导，尽管满头大汗，也顾不上擦。她说，由于华中村沙泉片距离第一处决口较近，加上出现内涝，28日晚上已经开始组织转移。

记者在现场看到，一些村干部和党员有的手持名单核对，有的在电话联系家属。转移群众将去往安置点河口中学，他们上岸后，马上有人拿来了八宝粥、方便面等食物，并有序组织他们乘车离开。

天色渐晚，人员搜寻和转移仍在进行中。

新华社记者（据新华社长沙7月29日电）

加快转移，不漏一人

湘潭洧水第三处决口现场直击



7月29日，在洧水湘潭县河口镇华中村堤段附近，抢险人员转移群众（无人机照片）。新华社发